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ขอสอบแขงขันคอมพิวเตอรโอลิมปกระดับชาติ ครั้งท่ี 15 

ณ มหาวิทยาลัยบูรพา 

ขอสอบขอท่ี 2 จากท้ังหมด 3 ขอ 

วันพฤหัสบดีท่ี 6 มิถุนายน 2562 เวลา 9.00-12.00 น. 

 

 ทันเนอะ (Minimum Load Requirement) 

 

บางแสนเปนเมืองอัจฉริยะ ทางคณะวิทยาการสารสนเทศ มหาวิทยาลัยบูรพา จึงมีแนวคิดท่ีจะเพ่ิม

ความสามารถของลิฟตเพ่ือควบคุมการขนสงผูโดยสารแบบอัจฉริยะ ซ่ึงตึกของคณะวิทยาการสารสนเทศมี 11 

ชั้น และมีลิฟตท้ังสิ้น 𝑁𝑁 ตัว ลิฟตทุกตัวใชรอบเวลาในการข้ึน-ลง 1 นาทีเทากัน (ไมวาจะข้ึนไปชั้นใด ลิฟตใช

เวลาข้ึนไปชั้นดังกลาว และลงมาท่ีชั้นหนึ่งเปนเวลา 1 นาทีเสมอ)  โดยลิฟตแตละตัวสามารถรองรับน้ําหนักได

ไมเทากัน ลิฟตตัวท่ี 𝑖𝑖 สามารถรองรับน้ําหนักไดไมเกิน 𝐿𝐿𝑖𝑖  กิโลกรัม  

ในเดือนมิถุนายน พ.ศ. 2562 คณะวิทยาการสารสนเทศ ม.บูรพา ไดรับมอบหมายใหเปนเจาภาพรวม

จัดการแขงขันโอลิมปกระดับชาติ ครั้งท่ี 15 มีจํานวนนักเรียนเขารวมแขงขันเปนจํานวน 𝑀𝑀 คน ฝายจัดการ

แขงขันตองการประเมินเวลาในการใชลิฟตพานักเรียนท้ังหมดไปยังหองแขงขันท่ีชั้น 3 บนตึกดังกลาว เพ่ือแจง

เตือนนักเรียนเก่ียวกับเวลาท่ีตองมาถึงกอนกําหนด 

ในการทดสอบเวลาการใชลิฟต ฝายจัดการแขงขันจําลองสถานการณมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

• นักเรียนท้ังหมด 𝑀𝑀 คน ยืนตอแถวกัน โดยนักเรียนคนท่ี 𝑗𝑗 มีน้ําหนัก 𝑆𝑆𝑗𝑗  (1≤ 𝑗𝑗 ≤ 𝑀𝑀) กิโลกรัม  

• ทางคณะไดจัดเตรียมพ่ีเลี้ยง 𝑁𝑁 คน เพ่ือดูแลนักเรียนในการใชลิฟต โดยพ่ีเลี้ยงคนท่ี 𝑘𝑘 มีน้ําหนัก 

𝐴𝐴𝑘𝑘 (1≤ 𝑘𝑘 ≤𝑁𝑁) กิโลกรัม  

• ฝายจัดการแขงขันจะจําลองสถานการณ 𝑋𝑋 ครั้ง เพ่ือประเมินเวลาการใชลิฟต 

• ในการจําลองครั้งท่ี 𝑧𝑧  (1 ≤ 𝑧𝑧 ≤ 𝑋𝑋) มีเง่ือนไข ดังนี้ 

1. กําหนดการจําลองครั้งท่ี 𝑧𝑧 ใชเวลาไมเกิน 𝑇𝑇𝑧𝑧 นาที 

2. ในการจําลองแตละครั้ง แบงนักเรียน 𝑀𝑀 คนในแถวหลักออกเปน 𝑁𝑁 แถวยอย ตามจํานวน

ลิฟต โดยไมสลับตําแหนงของนักเรียน 

3. ฝายจัดการแขงขันสามารถเลือกพ่ีเลี้ยง 1 คน เพ่ือชวยเหลือนักเรียนท่ีอยูในแถวยอยหนึ่ง ๆ 

ในการใชลิฟตตัวใดตัวหนึ่ง โดยท่ีนักเรียนท่ีอยูในแตละแถวยอยตองใชลิฟตตัวเดียวกัน และ
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เดินทางไปกับพ่ีเลี้ยงคนนั้นเสมอ (หมายเหตุ นักเรียนในแถวยอยท่ี 𝑖𝑖 ไมจําเปนตองใชลิฟตตัว

ท่ี 𝑖𝑖 และ ไมจําเปนตองไปกับพ่ีเลี้ยงคนท่ี 𝑖𝑖) 

4. เนื่องจากมีขอจํากัดของลิฟตในเรื่องของการรองรับน้ําหนัก การใชลิฟตเพ่ือพานักเรียนทุกคน

ท่ีอยูในแตละแถวยอยไปยังหองแขงขัน อาจตองใชลิฟตข้ึน-ลงมากกวา 1 รอบ ในการใชลิฟต

ในแตละรอบ นักเรียนตองเขาลิฟตตามลําดับในแถวยอยนั้น ๆ  

• ในการจําลองครั้งท่ี 𝑧𝑧 จะมีผลการประเมินแบบใดแบบหนึ่ง คือ P เม่ือมีอยางนอยหนึ่งวิธีท่ีสามารถสง

นักเรียนท้ังหมดข้ึนลิฟตภายในเวลาท่ีกําหนดได หรือ F เม่ือไมมีวิธีท่ีสามารถสงนักเรียนท้ังหมดข้ึน

ลิฟตภายในเวลาท่ีกําหนด  

 
หมายเหตุ การจําลองสถานการณแตละครั้ง จํานวนนักเรียนในแตละแถวยอยอาจถูกกําหนดใหมีจํานวน

เพ่ิมข้ึนหรือลดลงจากเดิม ฝายจัดการแขงขันอาจทําการปรับเปลี่ยนเวลาสูงสุดในการโดยสารลิฟตและอาจ

เลือกหรือไมเลือกพ่ีเลี้ยงคนเดิมเพ่ือชวยเหลือนักเรียนท่ีอยูในแถวยอยหนึ่ง ๆ ในการใชลิฟตตัวใดตัวหนึ่งได 

เพ่ือใหทันเวลาท่ีกําหนด 

 
ตัวอยาง มีลิฟตท้ังหมด 2 ตัว สามารถรองรับน้ําหนักไดไมเกิน 230 และ 300 กิโลกรัม (กก.) ตามลําดับ มี

นักเรียนท้ังหมด 10 คน ยืนตอแถวกัน โดยมีน้ําหนักตามลําดับ ดังนี้ 160, 120, 35, 80, 42, 87, 72, 45, 55 

และ 63 กก. มีพ่ีเลี้ยง 2 คน มีน้ําหนัก 56 และ 65 กก. 

ฝายจัดการแขงขันวางแผนการจําลองสถานการณ 3 ครั้ง ดังนี้ 
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การจําลองสถานการณครั้งท่ี 1 

เนื่องจากลิฟตมี 2 ตัว การจําลองสถานการณทําการแบงนักเรียนออกเปนแถวยอย ดังนี้ 

แถวยอยแรก : นักเรียนคนท่ี 1 - 3 มีน้ําหนัก  160, 120 และ 35 กก. ตามลําดับ 

แถวยอยท่ีสอง : นักเรียนคนท่ี 4 - 10 มีน้ําหนัก 80, 42, 87, 72, 45, 55 และ 63 กก. ตามลําดับ 

กําหนดเวลาทดสอบการใชลิฟต 𝑇𝑇1 = 2 นาที 

 

ผลการจําลองสถานการณครั้งท่ี 1 : ผาน (P) เนื่องจากมีอยางนอยหนึ่งวิธีท่ีสามารถสงนักเรียนท้ังหมด

ข้ึนลิฟตภายในเวลา 2 นาที ดังวิธีการท่ีแสดงในตารางท่ี 1 

 

ตารางท่ี 1 การจําลองสถานการณครั้งท่ี 1 

รอบท่ี/ลิฟตท่ี ลิฟตตัวท่ี 1 

(รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 230 กก.)  

ลิฟตตัวท่ี 2 

(รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 300 กก.) 

รอบท่ี 1  

(นาทีท่ี 1) 

𝐴𝐴1 (56 กก.) : 𝑆𝑆1 (160 กก.) 𝐴𝐴2 (65 กก.) : 𝑆𝑆4 (80 กก.) 

   𝑆𝑆5 (42 กก.) 

   𝑆𝑆6 (87 กก.) 

รวม  56+160 = 216 กก.  รวม  65+80+42+87 = 274 กก. 

รอบท่ี 2  

(นาทีท่ี 2) 

𝐴𝐴1(56 กก.) : 𝑆𝑆2 (120 กก.) 𝐴𝐴2 (65 kg) : 𝑆𝑆7 (72 กก.) 

 𝑆𝑆3 (35 กก.)  𝑆𝑆8 (45 กก.) 

   𝑆𝑆9  (55 กก.) 

   𝑆𝑆10 (63 กก.) 

รวม  56+120+35 = 211 กก. รวม  65+72+45+55+63 = 300 กก. 

  

• นักเรียนในแถวยอยแรกจะข้ึนลิฟตตัวท่ี 1 (รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 230 กก.) พรอมกับพ่ี

เลี้ยงคนท่ี 1 หนัก 56 กก. (𝐴𝐴1 = 56 กก.) โดยแบงเปนการโดยสาร 2 รอบ  

• นักเรียนในแถวยอยท่ีสองจะข้ึนลิฟตตัวท่ี 2 (รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 300 กก.) พรอมกับพ่ี

เลี้ยงคนท่ี 2 (𝐴𝐴2 = 65 กก.) โดยแบงเปนการโดยสาร 2 รอบ 
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การจําลองสถานการณครั้งท่ี 2  

ลิฟตมี 2 ตัว แบงนักเรียนเปน 2 แถวยอย 

แถวยอยแรก : นักเรียนคนท่ี 1 - 2  มีน้ําหนัก 160 และ 120 กก. ตามลําดับ 

แถวยอยท่ีสอง : นักเรียนคนท่ี 3 -10 มีน้ําหนัก 35, 80, 42, 87, 72, 45, 55 และ 63 กก. ตามลําดับ  

กําหนดเวลาทดสอบการใชลิฟต 𝑇𝑇2 = 2 นาที 

 

ผลการจําลองสถานการณครั้งท่ี 2 :  ผาน (P) เนื่องจากมีอยางนอยหนึ่งวิธีท่ีสามารถสงนักเรียน

ท้ังหมดข้ึนลิฟตภายในเวลา 2 นาที ดังวิธีการท่ีแสดงในตารางท่ี 2 

 

ตารางท่ี 2 การจําลองสถานการณครั้งท่ี 2 

รอบท่ี/ลิฟตท่ี ลิฟตตัวท่ี 1 

(รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 230 กก.)  

ลิฟตตัวท่ี 2 

(รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 300 กก.) 

รอบท่ี 1  

(นาทีท่ี 1) 

𝐴𝐴2 (65 กก.) : 𝑆𝑆1 (160 กก.) 𝐴𝐴1 (56 kg) : 𝑆𝑆3 (35 กก.) 

   𝑆𝑆4 (80 กก.) 

   𝑆𝑆5 (42 กก.) 

   𝑆𝑆6 (87 กก.) 

รวม  65+160 = 225 กก.  รวม  56+35+80+42+87 = 300 กก. 

รอบท่ี 2  

(นาทีท่ี 2) 

𝐴𝐴2(65 กก.) : 𝑆𝑆2 (120 กก.) 𝐴𝐴1 (56 กก.) : 𝑆𝑆7 (72 กก.) 

   𝑆𝑆8 (45 กก.) 

   𝑆𝑆9  (55 กก.) 

   𝑆𝑆10 (63 กก.) 

รวม  65+120 = 185 กก. รวม  56+72+45+55+63 = 291 กก. 
  

• นักเรียนในแถวยอยแรกจะข้ึนลิฟตตัวท่ี 1 (รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 230 กก.) พรอมกับพ่ี

เลี้ยงคนท่ี 2 หนัก 65 กก. (𝐴𝐴2 = 65 กก.) โดยแบงเปนการโดยสาร 2 รอบ  

• นักเรียนในแถวยอยท่ีสองจะข้ึนลิฟตตัวท่ี 2 (รองรับน้ําหนักไดไมเกิน 300 กก.) พรอมกับพ่ี

เลี้ยงคนท่ี 1 (𝐴𝐴1 = 56 กก.) โดยแบงเปนการโดยสาร 2 รอบ 
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การจําลองสถานการณครั้งท่ี 3  

ลิฟตมี 2 ตัว แบงนักเรียนเปน 2 แถวยอย 

แถวยอยแรก : นักเรียนคนท่ี 1 - 5  มีน้ําหนัก 160, 120 35, 80 และ 42 กก. ตามลําดับ 

แถวยอยท่ีสอง : นักเรียนคนท่ี 6 -10 มีน้ําหนัก 87, 72, 45, 55 และ 63 กก. ตามลําดับ  

กําหนดเวลาทดสอบการใชลิฟต 𝑇𝑇3 = 1 นาที 
 

ผลการจําลองสถานการณครั้งท่ี 3 :  ไมผาน (F)  เนื่องจากไมมีวิธีท่ีสามารถสงนักเรียนท้ังหมดข้ึนลิฟต

ภายในเวลาท่ีกําหนด ไมวาจะเลือกพ่ีเลี้ยง แถวยอยนักเรียน และลิฟตในรูปแบบใดก็ตาม 
 

งานของคุณ จงเขียนโปรแกรมเพ่ือทําการทดสอบการจําลองสถานการณการใชลิฟตภายใตสถานการณท่ี

กําหนดใหทันเวลาท่ีกําหนด 
 

ขอมูลนําเขา 

มีจํานวน 𝑋𝑋 + 5 บรรทัด ดังนี้ 

บรรทัดท่ี 1 จํานวนเต็ม 3 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง  ประกอบดวย 

𝑁𝑁 แทนจํานวนลิฟต (1 ≤ 𝑁𝑁 ≤ 10) 

𝑀𝑀 แทนจํานวนนกัเรียน (5 ≤ 𝑀𝑀 ≤ 10,000,000)  

𝑋𝑋 แทนจํานวนครั้งในการจําลองสถานการณ (1 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 10) 

บรรทัดท่ี 2  จํานวนเต็ม 𝑁𝑁 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

𝐿𝐿1 𝐿𝐿2 ... 𝐿𝐿𝑁𝑁 โดยท่ีแตละจํานวน 𝐿𝐿𝑖𝑖 แทนคาน้ําหนักท่ีลิฟตแตละตัวรองรับได 

(1 ≤ 𝐿𝐿𝑖𝑖 ≤ 2,000,000,200) 

บรรทัดท่ี 3 จํานวนเต็ม 𝑁𝑁 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

𝐴𝐴1 𝐴𝐴2 ... 𝐴𝐴𝑁𝑁 โดยท่ีแตละจํานวน 𝐴𝐴𝑘𝑘 แทนคาน้ําหนักของพ่ีเลี้ยงแตละคน 

(1 ≤ 𝐴𝐴𝑘𝑘 ≤ 200) 

บรรทัดท่ี 4 จํานวนเต็ม 𝑀𝑀 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

𝑆𝑆1 𝑆𝑆2 ... 𝑆𝑆𝑀𝑀 โดยท่ีแตละจํานวน 𝑆𝑆𝑗𝑗 แทนคาน้ําหนักของนักเรียนแตละคน 
(1 ≤ 𝑆𝑆𝑗𝑗 ≤ 200) 

บรรทัดท่ี 5 จํานวนเต็ม 𝑋𝑋 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

𝑇𝑇1 𝑇𝑇2 …  𝑇𝑇𝑋𝑋  โดยท่ีแตละจํานวน 𝑇𝑇𝑧𝑧 แทนเวลาสูงสุดในการจําลองสถานการณครั้งท่ี 𝑧𝑧 
(1 ≤ 𝑇𝑇𝑧𝑧 ≤ 1,000,000) 

บรรทัดท่ี 6 

ถึง  
𝑋𝑋 + 5 

แตละบรรทัดมีจํานวนเต็ม 𝑁𝑁 จาํนวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

𝑄𝑄1 𝑄𝑄2 …  𝑄𝑄𝑁𝑁 โดยท่ีแตละจํานวน 𝑄𝑄𝑟𝑟 แทนหมายเลขลําดับของนักเรียนในแถวหลักท่ีเปน

สมาชิกลําดับแรกของแถวยอยท่ี 𝑟𝑟  

(1 = 𝑄𝑄1 <  𝑄𝑄2 <  … <  𝑄𝑄𝑁𝑁 ≤ 𝑀𝑀 และ 𝑄𝑄𝑟𝑟 −  𝑄𝑄𝑟𝑟−1 < 1,200,000 และ 2≤ 𝑟𝑟 ≤ 𝑁𝑁) 
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ขอมูลสงออก 

มีจํานวน 𝑋𝑋 บรรทัด คือ 

บรรทัดท่ี 𝑧𝑧 

(1 ≤ 𝑧𝑧 ≤ 𝑋𝑋) 
อักขระ 1 ตัว แทนผลการทดสอบเวลาของการจําลองสถานการณครั้งท่ี 𝑧𝑧  
โดยมีคาเปน 
 P เม่ือมีอยางนอยหนึ่งวิธีท่ีสามารถสงนักเรียนท้ังหมดข้ึนลิฟตภายในเวลาท่ีกําหนดได 
หรือ F เม่ือไมมีวิธีท่ีสามารถสงนักเรียนท้ังหมดข้ึนลิฟตภายในเวลาท่ีกําหนด 

 

ตัวอยางท่ี 1  

ขอมูลนําเขา ขอมูลสงออก 

2 10 3 

230 300 

56 65 

160 120 35 80 42 87 72 45 55 63 

2 2 1 

1 4 

1 3 

1 6 

P 

P 

F 

 

 

 

ตัวอยางท่ี 2  

ขอมูลนําเขา ขอมูลสงออก 

3 8 1 

150 100 200 

45 60 55 

80 45 50 62 48 40 68 55 

2 

1 3 5 

F 
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ขอกําหนด 
หัวขอ เง่ือนไข 

ขอมูลนําเขา Standard Input (คียบอรด) 
ขอมูลสงออก Standard Output (จอภาพ) 
ระยะเวลาสูงสุดท่ีใชในการประมวลผล 1 วินาที 
หนวยความจําสูงสุดท่ีใชในการประมวลผล 1 GB 
คะแนนสูงสุดของโจทย 100 คะแนน 
เง่ือนไขการตรวจใหคะแนนโปรแกรม โปรแกรมจะตองคอมไพลผาน 

 

ขอกําหนดอ่ืน ๆ 
ผูเขาแขงขันตองระบุชื่อแฟมขอมูลและสวนหัวของโปรแกรมใหสอดคลองกับภาษาและคอมไพเลอรท่ีใช ดังนี้ 

ภาษา C ภาษา C++ 

/* 
TASK: minreq.c 
LANG: C 
AUTHOR: YourName YourLastName 
CENTER: YourCenter 
*/ 

/* 
TASK: minreq.cpp 
LANG: C++ 
AUTHOR: YourName YourLastName 
CENTER: YourCenter 
*/ 

ขอมูลเพ่ิมเติมเกี่ยวกับชุดทดสอบ 
ขอมูลแนะนําท่ีเก่ียวของกับชุดทดสอบเปนกลุมของคะแนนท่ีเปนอิสระตอกัน โดยผลรวมของคะแนน

ได 100% มีดังนี้ 
ระดับขอมูล 

ทดสอบ 
คะแนนสูงสุดท่ีเปนไปได

โดยประมาณ 
เง่ือนไข 

1 10% 𝑁𝑁 = 2 โดยท่ีลิฟตรองรับน้ําหนักเทากันและพ่ีเลี้ยงมีน้ําหนัก
เทากัน และมี 1 แถวยอยท่ีมีนักเรียน 1 คน  

2 25% 𝑁𝑁 = 2  โดยท่ีลิฟตรองรับน้ําหนักเทากันหรือพ่ีเลี้ยงมี
น้ําหนักเทากันกรณีใดกรณีหนึ่ง  

3 10% 𝑁𝑁 = 2  โดยท่ีลิฟตรองรับน้ําหนักไมเทากันและพ่ีเลี้ยงทุกคน
มีน้ําหนักไมเทากัน    

4 25% 2 < 𝑁𝑁 ≤ 10 โดยท่ีลิฟตรองรับน้ําหนักเทากันหรือพ่ีเลี้ยงมี
น้ําหนักเทากันกรณีใดกรณีหนึ่ง  

5 10% 5 < 𝑁𝑁 ≤ 10,𝑀𝑀 ≤ 110,000  จํานวนนักเรียนในแถวยอย
ไมเกิน 15,000 คน และไมรับประกันวาน้ําหนักพ่ีเลี้ยงหรือ
น้ําหนักลิฟตเทากัน 

6 20% 5 < 𝑁𝑁 ≤ 10,𝑀𝑀 ≤ 10,000,000 จํานวนนักเรียนในแถว
ยอยไมเกิน 1,200,000 คน และไมรับประกันวาน้ําหนักพ่ี

เลี้ยงหรือน้ําหนักลิฟตเทากัน 
 


